

喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程

编者按

党的二十大即将于10月16日召开。这次大会是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是党和国家政治生活中的一件大事。对动员全党全国各族人民守正创新、勇毅前行，继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，继续扎实推进全体人民共同富裕，继续有力推进党的建设新的伟大工程，继续积极推动构建人类命运共同体，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗具有十分重大的意义。本报特组织此次专版，喜迎大会胜利召开。

领悟

周刊 LINGWU

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

十年变革 十年辉煌

赵比特

习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上的重要讲话中明确指出：“新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”我们要切实树立大历史观，站在世界百年未有之大变局和中华民族五千多年文明发展的新高度，深刻认识和准确把握新时代十年伟大变革的重大意义。

新时代十年的伟大变革，揭示了中国共产党百年历史的演进逻辑。新时代是中国共产党团结带领中国人民进行革命、建设、改革历程的时间延续，是中国共产党人坚守初心使命、开创时代伟业的空间拓展。中国特色社会主义新时代与新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期，一起构成了中国共产党的创业史、奋斗史、发展史，生动记录了中国共产党从小到大、由弱到强的历史发展图景，深刻揭示了党在内忧外患中诞生、在历经磨难中成长、在攻坚克难中壮大的历史演进逻辑。

新时代十年的伟大变革，定格了新中国建设史的新方位。这十年，我国实现了从落后时代、追赶时代到引领时代的巨大转变，是从中国制造到中国创造、从追求高速度发展到追求高质量发展转变的时代，是从满足人民日益增长的物质文化需要转变为满足人民对美好生活的需要的时代。这十年，我们党坚持在危机中育

新机、于变局中开新局，坚持不忘本来、吸收外来、面向未来，立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声，以包容、开放、发展的态度对待中华文明与世界文明、过往经验与当前实践、已然成就与应然目标之间的关系，坚持和完善中国特色社会主义制度，中国综合国力实现了历史性提升。这十年，我们如期实现第一个百年奋斗目标，顺利开启全面建设社会主义现代化国家新征程，成功推进和拓展了中国式现代化，打破了资本主义现代化模式独霸全球的神话，指明了人类社会现代化的全新方位。

新时代十年的伟大变革，开辟了我国改革开放史的新境界。新时代十年的伟大变革，意味着我国的改革开放实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变。这十年，以习近平同志为核心的党中央敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，真枪真刀推进改革，各领域基础性制度框架基本确立，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高。这十年，我国坚持共商共建共享，推动共建“一带一路”高质量发展，构建面向全球的高标准自由贸易区网络，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局，构建互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系，党和国家事业焕发出新的生机活力。

新时代十年的伟大变革，开创了世界社会主义发展史的新篇

章。新时代十年充分展现了马克思主义的真理力量和科学社会主义的光明前景，开创了世界社会主义发展史上的崭新篇章。从世界社会主义发展史来看，新时代中国特色社会主义成功实践使世界范围内社会主义和资本主义两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量发生了有利于社会主义的重大转变。“西强东弱”“资强社弱”的局面正在逐渐改变，世界格局、国际格局、全球秩序都在发生根本性、重塑性、结构性变革。新时代中国特色社会主义的蓬勃发展，以雄辩的事实宣示了“历史终结论”的终结、“社会主义失败论”的失败、“中国崩溃论”的崩溃，有力驳斥了各种形式的历史虚无主义论调，开辟了世界社会主义发展新境界，创造了人类社会发展新奇迹。

新时代十年的伟大革命，标志着中华民族发展史进入了新阶段。中国特色社会主义新时代在我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史上留下了新标识。这是迎来实现伟大复兴光明前景的新时代，也是中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程的新时代。这十年，我们党在中华大地上全面建成小康社会，历史性地解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。新时代十年的伟大变革，意味着中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，标志着中华民族伟大复兴进入全面实现阶段。（作者单位：市委党史研究室）

新时代要永葆“螺丝钉”精神

刘仕斌

“做一颗永不生锈的螺丝钉，党把我拧在哪里，我就在哪里闪闪发光。”这是雷锋同志在日记中写下的一段话，他发扬“螺丝钉”精神，在平凡岗位上默默奉献、把个人融入党和人民事业之中去，兢兢业业，恪尽职守，全心全意为人民服务。

螺丝钉虽小，其角色、地位也低微。默默无闻、无怨无悔地在自己的岗位上工作，不计名、不言利、不说累、不喊苦，表现了崇高的品格。雷锋同志就是这样把自己当作一颗社会大机器上的螺丝钉，其优秀品质、高尚情操、执着精神，向我们展示了一个共产党员的人格魅力。

然而，由于种种影响，“螺丝钉”精神渐渐地被淡化了。有的人不愿意做“螺丝钉”，认为做小事降低自己的身份，失面子；有的人工作讲条件讲索取，美其名曰，“实现人生价值”；更有甚者把“螺丝钉”精神说成是埋没理想。

事实上，“螺丝钉”精神影响了一代

又一代中国人，鼓舞着千百万中国人民在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。“螺丝钉”精神是忠于职守，兢兢业业，一行爱一行钻一行，全心全意为人民服务的精神。新时期的党员干部，要有“螺丝钉”精神，锲而不舍、脚踏实地、无私奉献。失去“螺丝钉”精神，实质上就失去了党员的初心，忘记了自己的使命。

发扬“螺丝钉”精神不是一时一处之事，而是一生一世之事，无论过去、现在和将来，党员干部都要做一颗永不生锈的“螺丝钉”。新的征程上，需要无数个默默无闻的“螺丝钉”去支撑去奉献。喜迎二十大，迈向新征程，做一颗“螺丝钉”，既是党员干部职责所在，也是时代的需要，是一种风格、一种态度、一种信仰。唯有从小事做起，做好做实每一件事，持之以恒，方能真正实现“实干兴邦”，实现伟大中国梦。

（作者单位：市信访局）

担当的底气从何而来？

刘克勤

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”一句至朴至诚的话语，谆谆告诫广大党员干部特别是领导干部，要肩负起以人民为中心、执政为民的神圣使命。

回望百姓生活的点滴变化，从解决温饱到全面建成小康社会、历史性地解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题，从“看病能报销”到“养老有保障”，从廉租房的钥匙到农家书屋的书本，人们真切地感受到一个执政党“让人民幸福”的历史责任，也见证了广大党员干部的担当“底气”。

对党员干部而言，担当的“底气”，就是推动高质量发展的锐气、驾驭复杂形势的勇气、团结带领群众实干的朝气、促进自身完善的元气。那么，这种“底气”从何而来呢？

来自坚定信仰的导航。信仰是人生的灯塔。朱德元帅因为坚定的对共产党的信仰，放弃了旧军队的高官厚禄，毅然走上了“终身为党服务”的道路；彭湃信仰马克思主义，当着佃户的面将自家田契全部烧毁；钱学森因为信仰而放弃国外优裕生活，冲破各种阻力回国效力。领导干部只要有了对党的坚定信仰，就能够做到廉洁从政、洁身自好，就能面对各种诱惑“识得破”“过得关”，保持定力，行稳致远。

来自过硬本领的支撑。欲揽瓷器活，

须有金刚钻。作为拥有9600余万党员的执政党，面对更加繁重复杂的现代化建设任务，必然会遇到很多困难及风险，对领导干部的能力不断提出新的挑战与考验。如何应对挑战，不仅要有好作风，更要有过硬的真本领。为此，必须潜下心来“充电”，学习科学，钻研业务，积累知识，不断适应新时代的新要求。

来自执政为民的理念。“老百姓是地，老百姓是天”，共产党人所作所为，一切为了人民，一切依靠人民。无论是谁，不管官做得多大，脱离了人民群众，就成了无源之水、无根之木，就失去了前进力量。对执政者来说，任何事业都离不开群众的支持和参与。只有老老实实“拜人民为师”，对群众的意见虚心若谷，践行“群众利益无小事”的理念，对待群众诉求尽心尽力，才能赢得民心、业有所成。

来自扎实作风的养成。当前，国际竞争日趋激烈，改革矛盾新旧交织，民生期待水涨船高，发展面临着“不进则退、不转则衰”的挑战。任务艰巨，形势逼人，当“混事官”“太平官”肯定行不通。身为党员干部，必须勇挑重担，有所作为。必须养成求真务实的工作作风，深入一线摸实情，沉入基层办实事，执政为民求实效。也只有这样，才能实实在在地为群众谋福利、为发展尽职责、为党旗添光彩。

（作者单位：市市场监督管理局）

守好“三节”迎盛会

陈梦琪

党的二十大即将召开，全国人民精神振奋，翘首以待。有的热切关注，建言献策，期盼盛会；有的立足岗位，建功立业，喜迎盛会。

作为一名党员干部，以什么方式向党的二十大献礼呢？笔者认为，就是要守好“三节”。

坚定信仰守大节。什么是大节？大节就是共产党员的节操、情操和操守，永葆初心，坚定信仰，永远跟党走。毛主席曾借用明代思想家李贽联语“诸葛一生唯谨慎，吕端大事不糊涂”赞扬叶剑英元帅，其实也是对全党同志的勉励。在当前错综复杂的国际国内形势下，作为一名党员干部，更应该在大大非非面前立场坚定，守住“基本盘”，立好“压舱石”。

谨言慎行拘小节。社会主义民主政治的不断发展与日臻完善，越

来越突出以人民为中心，人民当家作主。表现到每一个个体，思想活跃，言论自由。但这并不代表没有“底线”。尤其党员干部，更要严格做到增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。行为上，要心存敬畏，勿以恶小而为之。管住手，不拿；管住嘴，不喷；管住脚，不偏。不偏航向，不走岔道，不入歧途。心中有戒，常思贪欲之祸。守住小节，不让千里之堤毁于蚁穴。

真抓实干重细节。习近平总书记说：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”“幸福生活是奋斗出来的”。作为一名党员干部，应该立足岗位，对照职责，从小事做起，从细处抓起，一件接着一件干，干成一件是一件。山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。踏石有印，

抓铁有痕，立足本职真抓实干。不飘，脚踏实地、下真功夫；不浮，忌好高骛远、浅尝辄止；不躁，戒好大喜功、急于求成。

当然，守好“三节”、守住本分之外，还应做到“防守结合”。具体怎么防？至少要“三防”：一防境外思想与文化渗透，着眼“天下”，管好“脚下”。端正脑子，坐正身子，迈好步子。二防妄议，不传播小道消息。茶楼酒肆、坊间巷议，不信、不传，还要表明立场，加以制止。三防消极怠惰，无所事事，当“吃瓜”群众。要主动作为，以闯的劲头、干的姿态、实的作风，守好阵地，履好职责，扎扎实实在本职岗位做出成绩，秉党性之纯以赤子之心向党的二十大献礼。（作者单位：市文化执法支队）



砥柱人间看此峰

刘人岛 作